
CUTREMURUL DIN 1940 

Florin Dârda/ă 

Datorită amplasării sale pe falia cea mai însemnată şi cea mai 
veche din Moldova de Sud, aşa numita fal ie Zăbala care începe din 
Năruja, trece prin Focşani, Nămoloasa, Galaţi, Tulcea şi se încheie în 
insula Şerpilor şi subsolului mobil format din pictrişuri cărate de Siret, 
Putna, Şuşiţa şi Milcov. Focşaniul şi împrejurimile se bucură de trista 
reputaţie de a forma regiunea epicentrală cea mai puternică din această 
zonă. 

Ca o caracteristică a acestei regiuni, se poate aminti faptul că 
Focşaniul a constituit în decursul vremurilor trecute epicentrul celor 
mai multe seisme, spre deosebire de Galaţi unde numărul cutremurelor 
simţite a fost mai mare. Cu toate acestea în ciuda deselor şi putemicelor 
zdruncinături ce au afectat această arie geografică, rar s-au produs 
stricăciuni mai mari şi victime şi niciodată nu s-au atins proporţiile 
unor catastrofe. 

O scurtă trecere în revistă a cutremurelor din prima jumătate a 
secolului al XX-lea şi o prezentare detaliată a celui din 1 940 cred că 
vor fi edificatoare în acest sens. 

La 6 octombrie 1 908 ,  cu ocazia cutremuru lui general din 
România, intensitatea maximă a fost atinsă în judeţele Buzău, Brăi la, 
Râmnicu Sărat, Putna, Tecuci, Covurlui şi Tutova, unde de altfel au 
fost înregistrate stricăciuni considerabi le' . 

Cutremurul din 25 mai 1 9 1 2, prin manifestarea sa, prin suprafaţa 

1 N.Al.Rădulescu - Cutremurele din Moldova de Sud, p.2 l l 
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şi efectele sale a rămas adânc întipărit în mintea contemporanilor. A 
fost resimţit în toate localităţile din estul judeţului Putna şi judeţului 
Râmnicu Sărat şi a avut epicentrul şi intensitatea maximă la Focşani şi 
în împrejurimile oraşului, unde s-au constatat şi distrugerile cele mai 
mari. Nu a rămas nici o clădire care să nu fi suferit avari i, iar cele mai 
vechi ameninţă să se dărâme. Stricăciunile cu fost mărite de 2 noi 
replici, ce s-au produs la interval de 2-3 ore1. 

La 1 noiembrie 1 929, un mare seism cu epicentrul în judeţul 
Buzău a zguduit aproape întreaga Românie şi a fost serios resimţit şi 
în Bulgaria. Unele păreri înclină că ar fi avut epicentrul în judeţul 
Putna. 

În anul 1 940, în dimineaţa zilei de 1 O noiembrie are loc unul 
din cutremurele cele mai puternice din prima jumătate a secolului al 
XX-lea. A dărâmat un sfert din locuinţele oraşului ,  a deteriorat un 
sfert şi a afectat 25% într-o proporţie mai redusă. A avariat şcol ile 
primare ş i  secundare, iar cursurile au fost  suspendate. Localurile 
instituţiilor publice au fost grav deteriorate, mai ales localul Primăriei 
Focşani. Majoritatea bisericilor sunt dărâmate, iar restul avariate serios. 
La 1 6  noiembrie, autorităţile locale au întocmit o situaţie a lăcaşurilor 
de cult din oraş. La acea dată mai existau 5 biserici în care se putea 
sluj i  imediat, 1 4  bi serici care necesi tau lucrări de consolidare, iar 
5 biserici sunt dărâmatc sau serios compromise şi vor trebui demolate. 
În aceeaşi stare se găseau şi cele 5 temple evreeşti .  

Sunt comunicate Observatorului din Bucuresti - Statiunea 
' ' 

Seismică efectele cutremurului. Au murit 22 de oameni şi 45 au fost 
răniti. În continuarea situatiei se mentionează că dintre imobilele solide 

' ' ' 

şi bine construite 1 0% au fost grav a variate, 25% parţial dărâma te, 
60% cu mici stricăciuni şi 5% neatinse. În ceea ce priveşte imobilele 
vechi 45% au fost grav avariate, 35% parţial dărâmate şi 20% neatinse.3 

Autorităţile locale au iniţiat începând cu I l  noiembrie, campania 

1 Ibidem, p.2 1 2  

3 Arhivele Naţionale Vrancea (in continuare se va cita ANVn), fond Primăria 
oraşului Focşani, dosar nr. l 20/1940, f. l 52 
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de reconstrucţie a oraşului şi în acest sens au înaintat Ministerului de 
Interne o l istă in care solicitau urgent l 0.000.000 Ici, o comisie de 
arhitecţi pentru noul plan al oraşului, echipe de zidari, dulgheri , 
tinichigii, sobari, lemne de constructie, var, ciment si o interventie pe 

' ' ' 

lângă Ministerul Instrucţiunii Publice şi Cultelor in vederea ajutorări i 
bisericilor si scolilor distruse. În consecintă, a fost infiintată Comisiunea , ' ' ' 

de Arhitecţi de pe lângă Prefectura judeţului Putna alcătuită dintr-o 
delegaţie trimisă de la Bucureşti, cu misiunea de a constata avari ile 
suferite de instituţiile din oraş, lăcaşurile de cult, şcolile, locuinţele 
particulare şi a hotărî măsuri le ce se impun (dărâmarea parţială sau 
totală a imobilului in cauză, reparaţiile, costurile aprox imative ale 
acestora, dacă in respectiva construcţie personalul îşi poate continua 
activitatea sau nu). 

Tot in I l  noiembrie, Primăria anunţă înfi inţarea unui Comitet 
de ajutorare, unde sinistraţii se vor prezenta şi vor declara numele, 
domiciliul, pagubele suferite şi greutăţile familiale. Comitetul avea 
sarcină să anal izeze fiecare solici tare şi să decidă, dacă era cazul, 
cuantumul ajutorului ce va fi acordat. Pe perioada cât a funcţionat, 
acest Comitet a acordat la 264 de sinistraţi un ajutor financiar în valoare 
de 600.000 lei. Se cerea în mod special verificarea cu atenţie a cererilor 
primite in acest sens şi favorizarea in primul rând a orfani lor, invalizilor 
şi văduvelor de război .  

Ulterior, la solicitările Primăriei ş i  ca urmare a Ordinului Marelui 
Stat Major din 1 6  noiembrie, Corpul 1 de Armată va organiza un 
detaşament de meseriaşi pentru refacerea clădirilor publice şi particulare 
care vor fi plătiţi de Prefectură4• 

Pe 1 9  noiembrie, Garnizoana Focşani trimite 100 de soldaţi care 
vor trebui, sub supravegherea echipelor de arhitecţi, să înceapă lucrări 
de dărâmare urgente in cuprinsul oraşului. Este atenţionată Prefectura 
să organizeze mai bine c�mpania de curăţire a oraşului, întrucât soldaţii 
distrug materiale ce ar mai putea fi folosite (la Liceul "Unirea" s-a 
spart ţiglă ce se putea utiliza). 

5 Ibidem, f.208 
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Ministerul de Interne tnm1te l i sta întocmită de Ministerul 
Lucrărilor Publice cu cantităţile de lemn disponibile la Casa Pădurilor 
şi preţurile lor. Astfel: 

1 m3 scândură - 1 300 - 1 600 lei 
1 m3 grinzi - 1 300 - 1 800 lei 
1 m3 şipci - 1 500 - 1 700 lei6 

Primăria decide că prioritare sunt materialele de construcţie în 
special pentru completarea şi refacerea acoperişurilor: carton gudronat, 
căpriori, scânduri . 

Ca măsuri imediate seismului prin Ordonanţa din I l  noiembrie, 
Primăria Focşani aduce la cunoştinţă populaţiei că toate conductele 
de apă au fost sparte şi pentru a preveni o eventuală epidemie, locuitorii 
sunt obligaţi a fierbe apa înainte de întrebuinţare. Toate localurile de 
consum vor avea în pennanenţă apă fiartă şi răcită în cantităţi suficiente, 
în caz contrar contravenienţii vor fi pedepsiţi confonn legilor sanitare. 
Proprietarii de imobile îşi vor revizui coşurile şi hoamele, iar apoi vor 
face focul. Va fi pus în funcţiune iluminatul căilor publice imediat. 
Circulaţia pietonilor se va face prin mij locul străzilor şi doar până la 
ora 2 1  ,00. Autovehiculele vor circula cu maximum 1 2  km/h, iar după 
1 3  noiembrie Primăria revine asupra hotărârii să decidă că viteza 
acestora se va reduce la 6 km/h. Populaţia va anunţa zidurile instabile 
la Birourile de informaţii de la Prefectură şi Primărie. Toate şcol ile 
rămân închise'. 

Confonn Ordinului nr. I 9 142 al Ministerului de Interne s-a impus 
achiziţionarea tuturor locuinţelor, apartamentelor şi camerelor aflate 
în stare bună, lucru adus la cunoştinţă locui tori lor oraşului prin 
Înstiintarea din 15 noiembrie 1 940. În urma rechizitiilor au reiesit un 

, , , , 

număr de 98 de locuinţe care pot fi ocupate de sinistraţi8• 
Din rapoartele întocmite de Comisiunea de Arhitecţi în a doua 

parte a lunii noiembrie reies unnătoarele: localul Primăriei Focşani 

6 Ibidem, f. I 56 

7 Ibidem, dosar nr. l l 9/ I 940, f. I I6- I I 8  
8 Ibidem, dosar nr. I 20/ I940, f. I 4  7 
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are parterul în bună stare cu pereţii interiori fisuraţi. Etajul trebuie 
evacuat şi u lterior va fi dărâmat. Zidurile faţadei sunt aplecate, pe 
punctul de a cădea. 9 

La Poliţia Focşani, în primul imobil etajul a fost evacuat, parterul 
putând fi folosit în continuare. Cea de-a doua construcţie se află într-o 
stare acceptabilă. De altfel aici au fost mutate şi birourile 10• 

Penitenciarul Focşani a suferit mari stricăciuni, fiind impropriu 
pentru funcţionarea birourilor şi adăpostul deţinuţi lor. Vor trebui 
dărâmate corpul de gardă, pavil ionul cu dormitoarele, etajul unu al 
pavilionului administrativ şi etajul unu al Atelierului 1 1 •  

Cazarma de pompieri urmează să fie demolată. 
La clădirea Teatrului, coşul caloriferului a căzut peste scenă 

avariind-o, iar peretele din spatele scenei e pe punctul de a se prăbuşi. 
Până nu se vor remedia aceste mici stricăciuni activitatea Teatrului 
este întreruptă 12• 

Ateneul Popular şi Judecătoria Focşani sunt afectate într-o măsură 
mai mică, la fel şi Camera de Comerţ, unde va fi mutată Prefectura. 

Jandarmeria si Scoala de Subofiteri sunt evacuate, în afară de 
' ' , 

corpul din faţă. 
Cercul Militar se află în stare bună, la Inspectoratul Silvic se 

impune evacuarea parţială. 
Subinspectoratul Muncii poate funcţiona în 2 camere în actuala 

clădire .  Ulterior se decide mutarea lui într-un imobi l  de pe strada 
I .C.Brătianu. 

Uzina Electrică a oraşului este complet avariată şi va fi dărâmată 
cât mai repede. 

Constatări le d in 1 8  noiembrie ale Comisiuni i  Arh i tecţi lor 
condiţionează activitatea Tribunalului Putna de asigurarea în prealabil 
a cupolei centrale şi consol idarea zidurilor exterioare, la Administraţia 

9 Ibidem, dosar nr. l 2 1 / 1 940, f.25 
10 Ibidem, f.52 
1 1 Ibidem, f.3 1 8  
u Ibidem, f.244 
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Financiară se impun reparaţii minore, iar în ceea ce priveşte Percepţia 
a II-a Fiscală se va evacua etajul şi se vor întreprinde măsuri urgente 
de consolidare. 

Comisia mai dispune evacuarea cancelariei, a dormitorului 
pentru bărbaţi şi alte reparaţii serioase la Azilul Comunal şi permite 
funcţionarea în întregime cu mici condiţii a Leagănului de Copii . 

La Oficiul Telegrafo-Poştal se cer urgent reparaţii capitale, iar 
centrala telefonică a oraşului se prezintă în urma expertizei ,  grav 
avariată. De altfel, se menţionează în raport, "locuinţa este inchiriata 
contra sumei de 60. 000 lei şi se dispune a nu se da nici un ajutor 
proprietarului pentru refacere, acesta fiind om bogat şi se va cauta 
un nou local sau dacii nu se va giisi, se va face o instalaţie provizorie 
din scânduri, cu pereţii dubli, amenajata pentru iarna, pe terenul pus 
la dispoziţie de Primiirie"Y 

Dintre instituţiile de credit, cea mai afectată a fost Banca Populară 
"Unirea", în vreme ce Banca Naţională sucursala Focşani se găseşte 
în stare bună şi poate funcţiona normal. 

Din cele trei cinematografe ale oraşului, poate fi pus în folosinţă 
doar Cinematograful Regal, cu următoarele condiţii : să se dărâme zidul 
dintre Cinema şi Restaurantul "Continental" şi să fie interzise reuniunile 
pe terasă. 

Situaţia lăcaşurilor de cult este foarte gravă. În aceste clipe grele, 
populaţia oraşului dispune doar de 5 biserici în care se pot oficia slujbe. 
Dintre cele 14 biserici care necesită lucrări de consol idare, se cere 
urgentarea acestora la Biserica Domnească din Piaţa Moldovei, unde 
turla clopotniţei şi blocuri de zidărie ameninţă să cadă, fapt ce a 
determinat Primăria să interzică circulaţia pietonilor în această zonă. 

Un alt raport al Comisiei propune dărâmarea turlelor Biserici i  
Sf.Apostoli, serios compromise în timpul seismului. În aceeaşi stare 
se găseşte şi Biserica Sf.Gheorghe Nordic unde s-au produs stricăciuni 
enorme în bolta, pereţii şi catapcteasma bisericii, iar clopotniţa este pe 

13 Ibidem, dosar nr. l22/ 1940, f. 1 20 
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Punctul de a se prăbusi, afectând atât viata trecătorilor cât si locuintele 
' , , ' 

din împrejurimi, dar mai a les casele parohiale si tuate în imediata 
aproptere . 

O dată cu căderea acesteia se va sparge şi clopotul cel vechi şi 
actual al bisericii . 

Comisia stabileşte măsuri imediate de consolidare a interiorului 
bisericii, iar in exterior dispune oprirea circulaţiei pe sub clopotniţă 
dărâmarea părţii superioare şi consolidarea celei inferioare14• 

Grav afectate in urma cutremurului au fost şi şcolile. Rapoartele 
Comisiunei Arhitecţilor sunt edificatoare în acest sens. La Liceul 
"Unirea", partea veche cuprinzând 2 săli, cancelaria profesorilor şi 
etajul sunt inutilizabile. În aceaşi situaţie se găsesc şi aripile laterale 
cu excepţia părţilor din construcţie de curând clădite. Internatul a fost 
evacuat. 

L iceul de Fete Focşani necesită consolidări generale pentru 
clădirea veche şi reparaţii minore pentru cea nouă: întărirea zidurilor, 
a scărilor a acoperişului etc. 

La Şcoala Normală, clasele a IV-a şi a V-a pot funcţiona fără 
reparaţi i ,  sunt inu t i l i zabi le să l i le  de c lasă pentru orfel inat ş i  
dormitoarele. Sala de  mese se  prezintă cu  mari avarii .  În urma unor 
strădanii susţinute, la 9 decembrie 1 940, Şcoala îşi va reincepe cursurile. 

Şcoala Comercială de Băieţi are scările compromise, acoperişul 
distrus, tavanul claselor de la etaj şi al coridoarelor este perforat prin 
căderea coşuri lor. Se vor putea folosi doar parterul şi clasele de la etaj 
care au tavan din beton armat. 

Liceul Industrial de Fete este inutilizabil in întregime, ulterior 
hotărându-se ca parterul să fie totuşi folosit. 

Liceul Comercial necesită reparaţi i parţiale. 
Dintre şcolile primare sunt inutilizabile şi rămân cvacuate şcolile 

nr. l ,  2, 3, 4 de băieţi şi şcolile nr.2, 3, 4 de fete. Singură, Şcoala nr. l 
de Fete îşi poate primi din nou elevele, în urma unor reparaţii medii. 

Pentru a nu întrerupe timp îndelungat procesul de învăţământ, 

14 Ibidem, dosar nr. 1 20/ 1 940, f.85 
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Primăria dispune rechiziţionarea în folosul Şcolii nr. l de Băieţi a două 
imobile pe strada M. Kogălniceanu şi a două clase de la Şcoala Primară 
de Băieţi israelită. Ulterior, se hotărăşte punerea la dispoziţia acestei 
scoli a sălii de la Judecătoria Focsani, când nu au loc sedinte. 
' , ' ' 

Scoala nr. 4 de Fete va fi mutată în casa Sclavone, iar Scoala 
' ' 

nr.3 de Fete, iniţial i nutilizabilă, poate fi dată în folosinţă după efectuarea 
reparaţi i lor de rigoare. 

Acesta este pe scurt tabloul oraşului aşa cum se prezenta el în 
zilele ce au urmat seismului . Iniţierea campaniei de reconstrucţie şi 
desfăşurarea ei, cu toate lipsurile şi opoziţia unor locuitori au dovedit 
că în momente de cumpănă populaţia, autorităţile locale şi cele centrale 
se pot mobiliza remarcabi l. 

În cel mai puţin de 2 luni cât a durat această campanie (ea s-a 
încheiat pe 2 1  decembrie) oraşul a reuşit să treacă cu bine cumplitul 
eveniment şi încetul cu încetul şi-a reluat activitatea. Cele două luni 
nu au însemnat ştergerea in intregime a efectelor cutremurulu i ,  
Focşaniul păstrând încă mult timp urmele dezastrului . 
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